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REPUBLICA DE CHILE 
MUNICIPALIDAD DE HUALAIHUÉ 
CONCEJO  

 
 

 
ACTA N°   27  / 2024 

 
En Hornopirén, a miércoles 14 de agosto del año 2024, siendo las 09: 25 horas, en dependencias del Salón 
Azul del Edificio Centro Cívico de Hornopirén, se realiza Sesión Ordinaria de Concejo Municipal de 
Hualaihué, presidida por la Sra. Alcaldesa. doña. Cristina Espinoza Ojeda, actuando como Secretario  de 
Concejo, el Sr. Luis Curihuinca Barrientos, con la asistencia de  los siguientes Señores Concejales: 
 
1.  SR. FREDDY   IBACACHE   MUÑOZ   4. SR. JORGE   YÁÑEZ   TORRES (*) 
2.  SR. DENNY   ARRIAGADA   ANTIÑIRRE  5. SR. JULIO GALLARDO URIBE  
3.  SRTA. YANINA VARGAS  VARGAS      6. SRTA. YOCELIN MARÍN ARJEL  
 
(*)   Se registra inasistencia de Concejal; Sr. Jorge Yañez. Presenta respaldo medico por asistencia. 
 
 
La presente sesión ordinaria, se transmitirá online, aplicación ZOOM, mediante Facebook live, en la cuenta 
de Facebook; ilustre municipalidad Hualaihué, con la finalidad de que la reunión pueda ser visualizada, en 
vivo, enlace al que podrán acceder posteriormente, todos quienes lo deseen. 
 
Sra. Alcaldesa, señala que para la sesión de hoy se consultó a Srs. Concejales con la finalidad de adelantar el 
horario de inicio, considerando la invitación cursada por la Tenencia de Carabineros para participar a las     
11: 00 hrs, en su Cuenta Publica Policial 2023  
 
A continuación, se solicita a Secretario Municipal dar cuenta del tema de la convocatoria para la presente 
sesión ordinaria    
 
TABLA CONCEJO 
2° Sesión Ordinaria mes de agosto 2024 
Miércoles 14 de agosto de 2024. 
Acta  N° 27 - 24 
 
09: 00 horas       Inicio. 
 
   Lectura de correspondencia.  
 
 
09: 10 horas           Presentación 
                             Memorándum Sra. Alcaldesa N° 276 / 08.08.24 

- Proposición de Modificación Presupuestaria N° 16 / 24. Presupuesto Municipal 
2024 

Se somete a consideración del Concejo 
Expone el Sr. Marco Arteche - Jefe de Finanzas Municipales 

    
                        

Varios 
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No se registra lectura Correspondencia  
 
Sra. Presidenta del Concejo solicita a Sr. Jefe de Finanzas iniciar el primer punto en Tabla:  
Expone el Sr. Marco Arteche. Jefe de Finanzas Municipales. 
Presentación Memorándum Sra. Alcaldesa N°  276 / 08.08.24. MAT.; Remite: Proposición de Modificación 
Presupuestaria N° 16 - 24. Presupuesto Municipal 2024.  
 

 
 

 
 
Consultas y Comentarios…. 
 
Sra.   Presidenta   del   Concejo, solicita   a   Secretario   Municipal, tomar votación,  a la  propuesta 
presentada para Acuerdo.  
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Votación 
Acuerdo N° 66– 2024.  
Con el voto Favorable de la Alcaldesa y de todos los Concejales presentes (5), se Aprueba  la  Proposición 
de Modificación Presupuestaria Municipal  N° 16 – 24.    
 
concluye participación de Sr. Jefe de Finanzas… 
 
Sra. Alcaldesa invita a Srs. Concejales a plantear sus temas, en punto: Varios… 
 
Sr. Freddy Ibacache, reitera lo que señalo anteriormente, durante la presentación de la modificación 
presupuestaria, en cuanto lo necesario de poder considerar una ayuda para los pescadores artesanales, son 
meses críticos, septiembre…señala que efectuó un requerimiento en la agricultura, pero, no es fácil…finaliza 
señalando “eso Sra. Alcaldesa, en la medida de las posibilidades” …  
Sra. Alcaldesa, señala que se está viendo un pequeño proyecto desde el municipio, ya que no son 2 o 3 cajas, 
destaca que los pescadores ya llevan 4 meses sin pescar…había esperanza con el gobierno regional, se 
hicieron todos los tramites…destaca que es una crisis a nivel nacional…pero en las comunas más chicas se 
nota más, por depender mucha de ellas del mar, concluye señalando que está enfocada en este tema…  
 
Sr. Denny Arriagada, señala que envió hace días atrás una solicitud por transparencia, la cual fue respondida, 
pero, quedo con algunas dudas, uno de los puntos es que las actas del Concejo no están siendo leídas y 
menos están siendo subidas a la plataforma de la Municipalidad… pudo percatarse que faltan todas las actas 
del 2024 y de varios meses del 2023… da lectura a su requerimiento vía Transparencia…solicita poder 
subsanar esta irregularidad…señala que hizo esta consulta por Transparencia y se le respondió;  “que se 
subsanara”…señala que tiene días para apelar nuevamente a esa pregunta, pero, igual lo quiere hacer público, 
señala que siente que es importante que todo lo que se converse acá quede en un acta, don Luis esta tomando 
nota, se está grabando, se está transmitiendo en vivo, pero, el papelito del acta debería ser leído antes como 
lo hacen  las juntas de vecinos,, lo anterior, señala,  para  actualizarnos sobre qué había pasado en sesión 
anterior y por otra parte, subirlas a la plataforma de la municipalidad…desea consultar que está pasando… 
señala que estee es su primer punto, las actas…ponerse al día, lo que preguntará en próximo Concejo hasta 
que se subsane ese problema… Otro punto señala, es referente a basurero frente a la ECA, hace tiempo atrás, 
recuerda, que se propuso que se mejore el tema de basureros, estaban en la calle y era fácil para los vecinos, 
pero impedía el tránsito de los vehículos, la idea era llegar a un consenso de ubicarlos en un lugar que no 
moleste a nadie, tampoco a los vehículos y  al peatón, pero tampoco llegar y sacarlo, buscar la forma, hasta 
el momento todavía no está ese basurero… como otro punto, consulta por el proyecto del Skate Park, tan 
anhelado proyecto para la juventud, que anda no solo en Skate, también patines, rollers y un montón de 
disciplinas sobre ruedas…consulta; qué pasa con el Skate Park para Hornopirén?, solicita se le haga llegar 
información oficial  sobre este proyecto…como otro punto se refiere a una cuneta en tentelhue, donde estaba 
el Sr. Mario la Sra. Magaly…se fue a dejar un tubo que quedo encima impidiendo el flujo del agua, no se 
concretó la instalación, los vecinos se inundan, antiguamente pasaba un rio el que se tapó al pasar la carretera 
y esa agua hoy le llega a los vecinos, inundando su leña, su casa…la municipalidad fue a dejar la alcantarilla 
pero no se subsano, no se hizo la excavación para instalar la alcantarilla…señala que consulto con empresa 
que está viendo el proyecto del agua en el sector, lo fueron a ver, pero, señalaron que no intervendrían por 
ser un tema de la municipalidad, por ello, eleva nuevamente esa solicitud para ver este tema en Tentelhue… 
Como otro punto propone gestionar una reunión con la Dirección General de Aguas  o DOH para ver la 
posibilidad de hacer un enrocado en la ribera del rio pichicolo…hay muchas curvas y vueltas que están 
comiendo el terreno, hay una comunidad que vive en ese sector, sector el queche, solicita gestionar una 
reunión con los vecinos para ver posibilidad de hacer un enrocado…como último punto  se refiere a la 
situación de los animales mayores, recuerda que la junta de vecinos centro Hornopirén envió una carta a la 
municipalidad, con copia al Juzgado de Policia Local, mencionando bastantes situaciones con los animales 
sueltos mayores, al parecer, hay un decreto o un tema legal por el cual la municipalidad debe hacerse cargo 
de eso… los vecinos levantaron la iniciativa respecto a hacer algo, si bien señala, se converso este tema acá, 
su duda es si hubo una respuesta a la carta de los vecinos, días después, menciona,  hubo un accidente, don 
Jaime, tuvo un daño de su vehículo completo, lesionado físicamente.. es muy probable que quiera tomar 
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represalias,   tener una solución a lo que le ocurrió… por ello, es un tema de seguridad vial, tenemos una 
oficina de tránsito y algo tendrá que decir la municipalidad,  hay una normativa que dice algo y tenemos que 
ver ese tema…siguiendo en el tema tránsito, señala que, se tiene todo pintado de amarillo, no hay donde 
estacionarse, señala que don Freddy menciono ese tema antes, considera que en verano ese tema va a 
colapsar en desmedro del turismo y el buen vivir con la ciudadanía, además, comenta que, se tienen 2 calles 
exclusivas para lo fleteros…el orden territorial es importante, partiendo por los caballos sueltos y tener 
donde estacionarse… considera bueno que venga Oficina de transito al Concejo para poder ver estos temas…  
desea plantear otro punto… 
Sra. Alcaldesa, recuerda a Sr. Concejal los tiempos, ya que la sesión se adelantó con la finalidad de poder 
concluir antes, para poder asistir a la cuenta pública de Carabineros… 
 
Srta. Yanina Vargas, se refiere al paradero que había instalado hasta el año pasado, en el sector de los 
motores en Hornopirén…en algún momento hubo temporal que lo saco y nunca más se repuso y hace mucha 
falta para vecinos que esperan la locomoción colectiva, considera necesario reponer este paradero…     
Sra. Alcaldesa, señala que enviara a don Ulises de operaciones a ver este tema  
 
Sr. Julio Gallardo, señala que tomo contacto con vecinos de Punion y estaban viendo la posibilidad que se le 
instale un basurero en su sector…como otro punto, desea referirse brevemente, en atención a los tiempos, 
sobre caso de fundación centro de innovación, por el problema que hay con los recolectores de orilla,  hay un 
proyecto para ayudar a orilladoras y mariscadoras, tuvo  inconvenientes lo que fue  denunciado hace rato  y 
se tomaron acciones, supo que ayer fue a Puerto Montt (alcaldesa)  le hubiese gustado que lo hubiese 
invitado, sabe que se llegó a un acuerdo y lo valora…desea señalar lo mismo que planteo en la radio respecto 
a que el Gobernador Patricio Vallespin,  en una  primera instancia le aprobó 249 millones de pesos en forma 
directa sin pasar por el CORE a esta misma fundación, claramente en desmedro, porque están estafando a las 
personas..., sobre el  caso de fundaciones, antes que salga el escándalo nacional, señala le hizo el reclamo a 
Roberto Soto y Fernando Hernández, con respecto a la Fundación Participa, que venía a regularizar títulos de 
terreno aquí a la comuna…ellos (Fundación Participa)  no querían que se haga difusión, recuerda que lo 
planteo en el Concejo, pero, no se hizo nada  y eso ha provocado que gente que entrego sus carpetas, con  
documentos originales y hoy nadie responde por esos documentos, el GORE tampoco responde…. Respecto 
al caso con Fundación Centro de Innovación, desea que los compromiso asumidos ayer, se puedan cumplir y 
como concejal estará atento que así sea… 
 
Srta. Yocelin Marín, reitera que respecto al camino no se hizo el desmalezamiento Nao a Uron, para que se 
vuelva a preguntar qué pasó…por otro lado, efectivamente se arreglaron las luminarias en Tentehue, 
agradece esa gestión…pero, faltaron los 2 focos que están en la rampa, que son tan necesarios para el 
desembarque de las embarcaciones, queda pendiente…   
 
Se finaliza punto Varios 
 
 
Sra. Presidenta del Concejo, concluye segunda Sesión Ordinaria del mes de Agosto 2024, siendo las 10: 50 
horas. Próxima sesión Miércoles 21 de Agosto del presente 
 
 
 
                                        Luis Curihuinca Barrientos  
                                                         Secretario Municipal 
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